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rem arquables

-» Fiche 14  Développer et réduire 3 L'aide des identités remarquables
-» Fiche 16  Calculer la valeur d'une expression pour un nombre donné

Soit A:%[(a+b)2—(a—b)2].

1.Calculer Apoura=1etb=>5.
2. Calculer A poura=-2etb=-3.

3. Alex affirme que le nombre A est égal au produit des nombres a et b. A-t-il

raison ? Justifier.

1. Remplace a par 1 et b par 5 dans I'expression de A. Calcule la somme et la

différence en premier.
2.Souviens-toi que le carré d'un nombre négatif est positif.
3. Commence par développer et réduire I'expression entre crochets.

1. On calcule A en remplacant a par 1 et b par 5 :

A:%[(1+5)2—(1—-5)2]=%[62—(—4)2]=%(36-—16):%><20. Donc A=5.

2.0n calcule A en remplacant a par -2 et b par -3 :
1

A=[(-2-3)" — (-2 3))2]=;1[[(—5)2—(1)2]=%(25—1):—i~x24. Donc A=6.

3. On développe et on réduit 'expression A :

A:%[(a"‘b)z —(a—b)2]=i—[(a2 +2ab+b*)-(a’ —2ab+b2”

Azi(az +2ab+b2—a2+2ab—-b2)=%><4ab. Donc A=ab.

Alex a donc raison d’affirmer que le nombre A est égal au produit
des nombres a et b.

e
.I'E-l : I

ATTENTION !

Un exemple

ne permet pas
d’affirmer qu’une
égalité est vraie. |
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' SUJETS CORRIGES

25 | Utiliser les identites remarquables IDURE’E I .
pour calculer 10 MIN

-» Fiche 14 Développer et réduire a 'aide des identités remarquables

Les deux questions suivantes sont indépendantes 'une de lautre.

1. Développer (x — 1)2. Justifier que 992 = 9 801 en utilisant le développement
précédent.

2. Développer (x —1)(x+ 1). Justifier que 99 x 101 =9 999.

1.0bserve que 99 = 100 — 1.
2.Ecris 99 x 101 sous la forme (x — 1)(x + 1).

| CORRIGE

1.On développe (x—1)2. On obtient (x — 1)? = x2 — 2x+ 1.
Ona:992=(100—-1)2. Donc:
992=1002—-2x100+1=10000—-200+1=9801.

2.0n développe (x—1)(x+1). On obtient: (x—1)(x+1) =x2—1.
Ona:99 x 101 = (100 —1)(100 + 1) = 1002 — 1 = 9 999.

METHODE

le résultat

que tu viens
de démontrer
pour traiter les
questions qui
suivent.

26 | Des identités remarquables l DUREE |
et des racines carrées

-» Fiche 12  Conduire un calcul avec des racines carrées
-» Fiche 14  Développer et réduire a |'aide des identités remarquables
-» Fiche 44  Utiliser le théoreme de Pythagore et sa réciproque

2 2
On donne:: E:(\E+l) +(\E—1) .
1. Apres avoir développé les carrés, montrer que E est un nombre entier.

2. En déduire la nature d'un triangle dont les cotés mesurent respectivement,
en centimetres, o7 +1, J7 -1 et 4. Justifier la reponse.

1.Un nombre entier est un nombre qui peut s’écrire sans virgule.
2. Utilise la réciproque du théoreme de Pythagore. - Fiche 44

Pense a utiliser




SUJETS CORRIGES

1. On développe E.On a:

: . 1. Utilise la contraposée du theoreme de Pythagore. -» Fiche 44
E =((ﬁ) +2ﬁ+1)+((\/?) —2ﬁ+1) 2. N'oublie pas le double produit quand tu developpes.
3. Applique le théoréme de Pythagore au triangle ABC rectangle en C en prenant

E=7+27+1+7-27 +1 AB pour hypoténuse.

E=186.
E est donc bien un nombre entier. METHODE e CORRIGE
2. On_ a démontré a la question précédente que  Pensea utiliser | »
( g +1)2 A ( Y- _1)2 16 on encore('l P 2| % Tl 1.0n calcule AB et AC lorsque x=4:
, . '  démontréala AB=4+8=12etAC=4+7=11.
a2 : | , . BB
(ﬁ +1) +(\ﬁ —1) =4, . ?rgietitr“?; Slu iFt):ZL::Ir' On calcule les carrés des longueurs des trois cotés :
La réciproque du théoreme de Pythagore permet d’affirmer ol 1 AB2=122=144;:AC2=112=121; BC2=52=25.
. A oo - . * | ’ \
que le triangle dont les cotes me suTe nt respectivement, en cen- On remarque que AC? + BC? = 121 + 25 = 146 et AB? = 144. D’apres la con-
timétres, v/7 +1,+/7 —1 et 4 est un triangle rectangle. | traposée du théoréme de Pythagore, lorsque x = 4, ABC n’est pas un triangle
rectangle.
2. 0n développe et on réduit (x + 7)?:
s sa # : x+7)=x*+14x+49.
HT3d 27 | Des identités remarquables PLIREE T o |
| . , Strie 20 MIN On développe et on réduit (x + 8)2:
en geome (x+8)%2=x%2+ 16x + 64.
4 it . 2. 2 — [ +v2 — (2 —_
-» Fiche 14  Développer et réduire a l'aide des identités remarquables On en déduit : AB*— AC? = (x +16x+ 64) (x + 1dx + 49) = 2%+ 19
-» Fiche 44 Utiliser le théoreme de Pythagore et sa réciproque Lorsque x=0,0n a AB2— AC2=2(0)+ 15=15. |
C Soit x un nombre positit compris entre 0 et 10. Lorsque x =10, on a AB2— AC2=2(10) + 15 = 35. | ST-I;;IE:‘ s !
o . f ~ Ondit aussi que
Les longueu_rs sont eprf.'lH{eeS el Ce;[]tlmEEtreS [.a valeur de BC?ne dEPBHd pPds du nombre x. On a BC2=52=25 1 BCZ est constant.
. " jan et len aives en centindtoos sarms {ond) quelle que soit la valeur de x. e e
La re ci-contre est dessinée a main levée. | el S e R
A s B 1l S}Z gﬁ de savelr il exishs nite volsis de & 3. ABC est un triangle rectangle en & si AC?+ BC? = AB? ou encore Si :
- 7 2
pour laquelle ABC est un triangle rectangle. AEF—80 = BLA,
1. Calculer AB et AC lorsque x = 4. D’apres la question précédente, on a : AB2— AC? = 2x+ 15 et BC? = 25.

Lorsque x = 4, ABC est-il un triangle rectangle ? Justifier la réponse. On doit donc résoudre I'equation : 2x + 15 = 25.

2. Développer et réduire (x+ 7)2 et (x + 8)2. Soit: 2x=25-15

En déduire : AB?— AC? =2x+ 15. 2Xx=10

Quelle est la valeur de AB2 — AC?lorsque x =0 ? Lorsque x = 10 ? La valeur de X =2,

BC?dépend-elle du nombre x ? Le triangle ABC est rectangle en C pour x = 5.

3. Déterminer la valeur de x pour laquelle le triangle ABC est rectangle en C. On vérifie. Pour x=5,ona: AB=13, AC=12 et BC=5.

Donc: AC2+BC2=122+52=144+25=169et AB2=132=169.

74 : 75




SUJETS CORRIGES

» g 4 - - A |i
su 131 28 [ Connaitre les identités Inunse I 134 29 | Developper, puts factoriser i?sum:ﬁ I _ |
remarquables 2 une expression |
|i |
-» Fiche 14 Développer et réduire a l'aide des identités remarquables -» Fiche 14 Développer et réduire a l'aide des identités remarquables |
-» Fiche 15 Factoriser a l'aide des identités remarquables »n -» Fiche 15 Factoriser a l'aide des identités remarquables
Compléter pour que les égalités soient vraies pour toutes les valeurs de x. Onpose: D= (12x+3)(2x—-7) — (2x— 7).

1. (x+...)2=...+6x+... 1. Développer et réduire D. |
& [ = P i, 485,

3....—64=(7x-...)(... +...).

2. Factoriser D. :i
3. Calculer D pour x = 2 puis pour x =— 1. |

1. N'oublie pas le double produit quand tu développes (2x — 7)2. I
2.Tusais que (2x—7)2=(2x-7)(2x - 7). ‘ '
3. Utilise I'expression développée pour x = 2 et Iexpressmn factorisée pour ‘
x=-—1.

1. Observe que bx =2 X 3 X x. C'est le double produit.
2. 4x¢ est le carré de 2x. Trouve un autre carreé.
3. Observe le premier nombre dans les premiéres parentheses.

B CORRIGE
LOna:6x=2%X3 XX C est le double produit de 3 par x, donc

" CORRIGE

le nombre manquant dans les premieéres parentheses est 3. On § ﬂ:}?:ﬂ?e? | 'ﬂ 1. On developpe et on 17“3(1111'[ D:
obtient en développant : . par2ledouble D =(24x2 — 84x + 6x — 21) — (4x%2 — 28x + 49)
(x+3)2=x2+6x+9. E produit pour D =24x?-84x+6x—21 —4x*+28x —49
; . : . faire apparaitre le D =20x? - 50x — 70.
2. 4x* est le carre de 2x et 25 est celui de 5. On obtient les deux = produit des deux
nombres manquants dans les parentheses. En développant, on = nombres. 2. On factorise D :

(2x—5)2 = 4x2 — 20x + 25. D=(2x-7)[(12x+3) - (2x - 7)] "
3. 64 est le carré de 8. C'est le nombre figurant en deuxieme position dans cha- g i (ix N ;)(iﬁx . ?0_ 2 +7) ‘
cune des parentheses. On obtient : = (2x—7)(10x + 10).
..—64=(7x-8)(... +8). 3. On calcule D pour x = 2 avec I'expression développée :
re 7hs " 4 g D=20%x22-50%x2-=70=80-100—70. |
2 _ W2 =(gq — . !
On reconnait I'identité remarquable a2 — b?> = (a — b)(a + b). On en déduit : _ Dicase s - B { ATTENTION !

49x2 — 64 = (7x—8)(7x + 8). Un produit est
nul si 'un des

On calcule D pour x = —1 avec I'expression factorisée :

facteurs est nul. |
|
|
|

D=(2(-1)-7)(10(-1)+10) = (-2 —-7)(—-10+ 10).
Donc D =0.

B




'SUJETS CORRIGES |

% | CORRIGE -

1. On calcule A et B pour x = 5. |
Ona:A=(5-5)2=0etB=52-10%x5+25=25-50+25=0. { METHODE :i

33 30 | Calculer une différence lnunée |
: ' de deux carrés

-» Fiche 15 Factoriser a l'aide des identités remarquables N’oublie pas

que le calcul des
puissances est
prioritaire sur les

2.0n calcule A et B pour x =— 1.

Ona:A=(—-1-5)2%=(—-6)*=36¢et
B=(-1)2-10(—-1)+25=1+10+25= 36.

Comment peut-on calculer astucieusement sans calculatrice : 1 9992 —1 9982 ?
Expliquer rigoureusement la démarche et donner la réponse.

autres opérations.
| 3. On développe A s e
A=x2—2 XX X B+5%=x~—10x+25.

Factorise la différence 1 999¢ — 1 998¢ en utilisant une des trois identités | On en déduit que A = B quelle que soit la valeur de x.

remarquables.
CORRIGE — . ,.

| UIET (<i DUREE
On factorise la différence 1 9992 — 1 9982 a I'aide de l'identité g =T 3 2 I Choisir la bonne EXpression l 15 MIN |
METHODE

remarquable :

L'une des
identités remar-
quables permet
de calculer plus |
simplement la
_ différence de
| deux carrés.

-» Fiche 14 Développer et réduire a l'aide des identités remarquables |
-» Fiche 15 Factoriser a l'aide des identités remarquables
-» Fiche 16 Calculer la valeur d’une expression pour un nombre donné

a’—b?=(a—-b)(a+b).

On obtient:
19992—19982=(1999—-1998)(1999 + 1 998)

} . || _ 2 -
—1%3997 =3 997 On donne l'expression E = (x—5)2+ (x—5)(2x+ 1).

1. Pour calculer la valeur exacte de E lorsque x=+/3 , Marc a choisi de déve- |
lopper E. i

a. Quelle expression obtient-il ?
b. Calculer la valeur exacte de E lorsque x = J3.
c. Marc a-t-il eu raison de développer E ? Pourquoi ?

2. Lorsque x = 5, choisir la forme dgE qui parait la plus adaptée pour calculer
la valeur exacte de E. Faire ce calcul.

FIME3d 31 | Reconnaitre L'égalité Inunée l
' de deux expressions

-» Fiche 14 Développer et réduire a l'aide des identites remarquables
-» Fiche 16 Calculer la valeur d'une expression pour un nombre donné

Ondonne A =(x—5)2et B=x2-10x+ 25.
1. Calculer A et B pour x = 5.

1.a.Tusaisque:(a - b)22= a?—2ab + b?.
b. Souviens-toi que : (ﬁ) =\

2. 0bserve I'expression donnée au début de I'exercice.
2. Calculer A et Bpour x=—1.

3. Peut-on affirmer que A = B quelle que soit la valeur de x ? Justifier.

! | CORRIGE

| 1.a.0n développe E:
E=x2—-10x+254+2x24+x—10x—5 = 3x-—19x+20.

1. et 2. Pense a respecter les regles de priorité de calcul. - Fiche 7
3. Développe A et compare |'expression obtenue avec B.

| 78




. METHODE
. Sixestlaracine §
carrée d'un |
nombre, utilise la
forme développée
de I’expression
pour la calculer.

b. On calcule la valeur exacte de E lorsque x= J3:
E =3(+3)°=193 + 20 = 3 x 3—19+/3 + 20 = 29-19+/3.

c. Marc a eu raison de développer E. Le développement permet
de faire moins de calculs pour obtenir le méme resultat.

2. Lorsque x = 5, on choisit la forme de départ. On a:
E=(5-5)2+(5-5)(2%x5+1)=0+0x11.
Donc E=0.

38 33 | Développer avec les identités lDUREE l

remarquables

-» Fiche 12 Conduire un calcul avec des racines carrées
-» Fiche 14 Développer et réduire a l'aide des identités remarquables

On considére un carré ABCD de c6té 1++/3 et un rectangle EFGH de largeur
EF =1 et de longueur FG indéterminée. On veut que les aires des deux quadri-
lateres ABCD et EFGH soient egales.

Montrer que la valeur exacte de FG est alors de la forme a+ b3 olia et bsont
des entiers.

Si le travail n'est pas terminé, laisser tout de méme une trace de la recherche. Elle
sera prise en compte dans la notation.

Attention ! Ici, tu n'es pas guidé : tu dois trouver par toi-méme les étapes de la
solution.

B Calcule d’abord 'aire des deux quadrilateres.

B Puis écris une équation.

80

Laire du rectangle EFGH est égale a 1 X FG. { gl
L'aire du carré ABCD est égal a (1+\/§ ) , . N’oublie pas les
On veut que les aires des deux quadrilatéres ABCD et EFGH

i1

sables IOquUE
On développe a l'aide des identités remarquables et on obtient : iy

. parentheses qut

.. ; | sont indispen-
soient égales.
» y r - 2 Ij t F "

On résout I'équation : (1+\/’3—> ) =] X FG., on veut ecrire
une somme au

2 i |

FG = 1 + 2 \/g 75 ( \/§) - ]- -z 2 ‘\/§ -+ 3 — 4: -+ 2\/§ 5 T

[.a valeur exacte de FG doit donc étre 4 + 2\/§ . |




